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A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.
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Bánffy Dezső beszámolója.
Dehrecaen. szept. 10.

Méltóztatlak olvasni a tegnapi fővá­
rosi lapokat ?

A fővárosi lapok azt írják, hogy 
Bánffy Dezső miniszterelnök ma válasz­
tó. előtt beszámolót tart.

Rettenetes érdeklődéssel tekintünk 
a szilágy-somlyói beszámoló elé, mely 
mindenesetre nagy meglepetéseket és 
előkelő miniszterelnöki enunciációkat kür­
tői világra,

Bánffy Dezső enunciálni fogja, hogy 
ő a munka embere s a hosszú parla­
menti pihenőben elfogyasztott kilenczven- 
hét böfstököt, huszonhárom görögdinyét 
s tizennyolcz doboz szardíniát.

Bánffy Dezső enunciálni fogja, hogy 
a legutóbbi országgyűlési cziklusban hí­
zott hét kilót, egyébként részt vett a 
képviselőház ülésein is. Beszélni nem 
igen beszélt, mert a háznak bőven volt 
alkalkalma a derűs pillanatokban amu- 
gyan is.

Ha igazat akar mondani Bánffy 
Dezső, akkor ezeket mondja el.

Ha füllenteni akar, úgy mindeneset­
re más mederben szólamlik meg az 
egész beszámoló.

Annyi azonban bizonyos, hogy Bánf­
fy Dezsővel tisztában vannak a saját 
választói is.

Tudja mindenki, hogy a miniszter- 
elnök ur szekererudja kifelé áll s az 
obsit mielőbb bekövetkezik.

Egy haldokló ember szánalmas ver­
gődése az, melyet Bánffy Dezső ország­
világ színe előtt produkál.

A szilágy-somlyói beszámoló csak 
leplezése lehet a közeli válságos napok­
nak, melyekről azonban a krízis pillana­
táig az országnak tudni nem szabad.

Nem szabad tudni, de tisztában

van :fele akárki is, hogy a nemzet el-
■ lens/enve a Bánffy kabinet irányában a
: korona előtt is ellenszenvet és bizalmat­

lanságot kelt.
Bárhogyan is iparkodtak a kény-

■ szerkabinet tengődését nyújtani, meg- 
hosszabitani, ezt a szemfényvesztő és 
üres politikát tovább folytatni, tovább

I tűrni nem lehet.
Beláthatták már legmagasabb he­

lyen is, hogy Magyarországnak a jelen­
legi bonyodalmas viszonyok közt csak 
egészséges és öntudatos kormányzat 
felelhet meg.

Ha ez nincs meg, úgy az ország 
nyugodt, békés fejlődése sincs biztosítva, 
ami pediglen a legfőbb feladat.

Bánffy Dezső mai beszámolója egy 
kürtszó akar lenni, mely telekiabálja az 
országul a Bánffy Dezső dicsőségével és 
és állásának a megszilárdulásával.

Bajosan hisz azonban ebben valaki, 
mert a nemzet szeméről már leesett a 
hályog s tisztán lát az uralkodhatnánk 
hatalom manipulációiba.

A mai beszámolót mindenesetre a 
legnagyobb érdeklődéssel várjuk mi is.

Vagy-igazat beszél Bánffy, vagy nem.
Egyik sem zavarna sok vizet.
Az igazmondó egyenes utón jár.
A hazug embert hamarább beérni, 

mint a sánta kutyát. . .
Polczner Árpád

Ki legyen a debreczeni pap ?
Engedje meg a »Debreczen« f. olvasó- 

közönsége, hogy pár szót szólhassak ez ügy­
ben, mielőtt a debreczeni ref. egyház végleges 
válaszai megadná a czimben foglalt kérdésre. 
Csodálatosnak tűnhetik fel, hogy hozzá merek 
szólni e dologhoz, midőn — mint pályázó — 
szintén érdekelt fél szintben tűnhetem föl. A 
föltett kérdésre adandó feleletem meg fog 
győzni mindenkit a felől, hogy elfogultság és

önérdek nélkül alkottam meg s adom elő vé­
leményemet.

Mert hiszen az én feleletem, legszentebb 
meggyőződésem szerint feltétlenül az, hogy 
Mitrovics legyen a debreczeni pap. Nem csu­
pán azért, amivel nincs sok mondva, mert egy­
maga több szellemi értékkel bir, mint a többi 
pályázó együttvéve — (ezt én, mint érdekelt 
fél, bátran és őszintén bevallhatom), —hanem 
főleg azért, mert a magyar ref. lelkészt kar 
legnagyobbjai közé tartozik és pedig az igazi 
nagyok közé, Fdó Lajossal és Szeremlei Sá­
muellel, meg — ha a nem theológus, — ha­
nem irodalmár — papokat is »nagy papoknak« 
tekintjük, — Szilády Áronnal és Baksay Sán­
dorral egy sorba. Egyesíti magaban egy igazi 
nagy pap minden kellékét : tudós theológus, 
kitűnő prédikátor, a lelkipásztorkodás tarén 
lökéletes tájékozottsága, akinek igazi protes­
táns szelleme, önálló, független gondolkozása, 
befolyásolhatatlan és igazságszerető jelleme, az 
önálló véleményt másokban is méltányolni 
tudó elfogulatlansága mintaképül szolgálhat 
mindnyájunknak — és mindezek mellett a leg­
jobb ember.

Hogy tudós theológus, azt talán fölösle­
ges is volna mutogatnom, ha nem épen Deb- 
reczenből került volna ki az az állítás, hogy 
mindössze csak egyetlen önálló munkája van, 
az »Egyházi szónoklattan« Hát, ha nem is 
volna egyéb, ez csakugyan megvan s ha tény­
leg nem irt volna is mast, ez az egy elegendő 
és alkalmas volna arra, hogy nevét megörö­
kítse egyházi irodalmunkban. Mert ez nem 
eme vagy ama német, holland vagy angol 
munka nyomán van fordítva vagy kivonatolva, 
mint némely ellenségének li urgikaja, ima­
könyve, egyháztörténelme, dogmatörténete, ha­
nem saját nagyképzettsegü elméjének teremt­
ménye egészen, — s még hozzá olvasmány­
nak is, tanulmányozásra is messze fölötte áll 
ezeknek az »átdolgozott« könyveknek. Ideoló­
giai irodalmunknak egyik legkiválóbb terméke, 
melylyel az a nálunk szokatlan dolog történik, 
hogy immár második kiadása van megjelenő- 

I ben. önálló gondolkozás es beható tanulmá- 
j nyozás kitűnő eredménye az »Egybáziailanság 
j és üres templomok« ez. müve is, melyből a 
j »Debreczen« a múltkor mutatványt közölt. —
I Laikusok épen oly élvezettel és tanulsággal 

olva-hatjak, mint szakemberek. Hát ama tudo­
mányos értekezései, melyeket egykor a Sáros­
pataki Füzetesben Origenesről, Pelagiusról és
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A Marovingek.
Irta: Tömörkény István.

A Maroving-királyok tudvalevőleg igen 
rossz népek voltak, a kik a történelem tanusaa 
szerint is sok bajt csinállak annak idejen a 
földón. — Csúf, harezos publikum ez, a mely 
rettenetes csatákat csinált végig 3 a történelmi 
kézikönyv visszapillantásának minden sora vér­
ben gázol, jámbor polgárok vérében, mertjám- 
bor polgárok, kik arra valók, hogy tűzz I és 
vassal keresztül szurassák magukat, voltak már 
akkor is.

Egyébként lehel, hogy nem is Marovin- 
gok voltak ezek a királyok, lehet, hogy nem 
is királyok voltak, annyi azonban bizonyos, 
hegy Ilonka kisasszony, a ki már halározotlan 
felsőbb leány, a Marovingekről kikérdeztetvén, 
egy bájos piruláson kívül egyébbel nem ren­
delkezett. Valóban érthetetlen, hogy miért vol­
tak voltakép e hitvány Maiovingek a világon, 
s miért okoznak most, annyi századdal vég­
leges elpusztulásuk után még mindig bajokat 
egyes kisasszonyoknak. Utálatos népség ez, 
mely csak azért él, hogy a halála után be­
széljenek róla az emberek, ez állati bőrökbe 
öltözött középkori csavargókról, a kik a mai 
napon ís szekundát eredményeztek.

Mert a dolog úgy áll, hogy Ilonka ez idő 
szerint csak zavartan nézeget ki az ablakon a 
tavaszi fellegek közé s egyáltalán nem tud be­
szelni e szerencsétlen királyokról. Az ered­
mény természetesen egy komoly, határozott 
négyes, a melyet a »nagysága« bizonyos elő- 
vigyázatta! jegyez bele a könyvébe.

Mióta a hatosok és ötösök elmúltak, a 
négyes a diákvilágban a legszomorubb nume­
rus. Ez a megfordított szék, belerajzolva egy 
darab papírba, rettenetesen elkeseríti a fiatal 
szivekéi. Legjobb volna, ha nem tudnának az 
emberek csak háromig olvasni.

Hat ez mindeneseire szomorú állapot. 
Ilonka égő arczczal ül le és szeretne sírni. — 
tudni keli, hogy Ilonka igen szorgalmas leány, 
8 mindenfele tantárgyakban járatos s be­

hunyt szemmel eltudna menni a csillagok kö­
zött és igen szorgalmasan tanulta mind ez 
ideig a leczkéket, azonban . . . igen, igen, itt 
egy azonban van, egy bánatos azonban, amit 
most, hogy kebene csak szépén elmondani — 
ej, Ki vele nyíltan : ez az azonban azt jelenti, 
hogy van a világon egy bizonyos Tóni urfi, 
egy Tórának nevezett férfi, (én édes Istenem, 
nem nevezhetnek mindenkit Aifrédnak.) A Ma­
rovingek egy hitetlen csorda, ellenben Tóni ur 
kellnnetes és e even honifju s énhető, hogy 
előtte való este Ilonka a könyv he!vett a lám­
pába né/e t, mert rendesen a lámpába szoktak 
nézni azok. a kik ábrándoznak.

Szó sincs róla, a könyvvel is érdemes 
néha foglalkozni, de nem mindég. Vannak pil­
lanatok az ember életében, elhatározó és ko­
moly pillanatok, a m dőn megunja a nyoma­
tott beiül. Term szelesen ez nem megy min­
den fellünés nélkül. Mikor a febér fogacskák 
egy-ket tollszárat minden elképzelhet ok nél­
kül elrágicsálriak, s ugyanakkor a lámpa órák 
hosszát szótalan vizsgálódásuk tárgyává té­
tetik, fontos valami, a mely nem múlhat el 
a nélkül, hogy észre ne vegyék. Ilyen formán 
Mariska, a ki már egészen nagy leány s túl 
van azon a kéiségbeejtő koron, a melyben is- 
ko ába viszi a zsarnok önkény a szabad em­
beriséget, némi csodálattal veszi észre ezt az 
elváltozást s gyanúval teljesen gondolkozik.

— Ez a leány szerelmes.
Ez még csak gyanú, egy piczinyke felleg 

a mely lassan kezd felvonulni a láthatár pe­
remén. De terjed, egyre terjed. Rettenetes. 
Ilonnak eddig nyíltan vallott nézetei szerint a 
Dobos torta volt az egyetlen étel, mely eh tő­
képes állapotban nyújtja el a vele élőket az 
emberi kor legvégső határáig s ezen a cso­
dálatraméltó estén Ilon csak egy megsemmi­
sítő tekintetet vet a torták királya felé s egyéb­
ként minden é'etkepessege abban nyilvánul, 
hogy bánatosan uobo! a tányéron a késfokkal.

A gyanú súlyosbodik. Úgy látszik, igen 
súlyos szerelmi küteg lehet, egy folytonosság­
hiány a szivén, mely eddig nyugodt, teljes ál­
lapotából két darabra vált s a támadt helyre 
bevonult ünnepélyesen és teljes ünnepi orná-

tusban, ellenállhatlan gallérral és hovatovább 
nyakkendővel Antal barátunk.

Általánosan elfogadott tény, hogy úgy 
mondjam, köz udat, hogy a felsőbb leányisko­
lákkal párhuzamosan (eremnek a szivecskék 
első apróbb novellái, ezek a kicsi, hatások­
ban bajos történetek, melyek hatalmasan ráz- 
kódtaljak meg azt a kis világot, a melyben az 
áldozat mozog. Az első, a titokban elcsent 
szivarcsutak emléke, melyet ő véletlenül a ha­
mutarló szélén felejtett, elkísért sokáig, mig 
lassan-lassan elpusztul, elkorhad, szétmálik csör- 
melékké a csutak s vele együtt vonul ki las­
san a szívből ő is, hogy utoljára csak már ho­
mályos, ködös alakja libegjen fel olykor bo- 
rongós ösz;i napok' n úgy az emlékezetben, 
mint a lutriszámok reggel a sokat álmodott em­
ber előtt.

Mindez a nagy általánosság azonban egy­
általában nem befolyásolja Mariska véleményét. 
Mariska kétségbe van esve Ilon jövője fölött, 
mert én édes Istenem, mi lesz ennek a vége. 
Az ember annyit olvas regényekben minden­
fele szerelmes históriákról s milyen végtelen 
megpróbál atáson mennek azokban keresztül a 
hősnők. Es amint Ilona véletlenül kibökkenti, 
hogy ma az elpusztithatlan Marovingek egy 
szekundával gazdagították a hazai kalkuluso­
kat, kitör a vihar, Mariska, a ki egész ön­
tudattal viseli szivén a »kicsinyek« sorsát, 
rémi rejtélyes czélzattal él bizonyos nyírfára 
való nézvést, a mely közhit szerint igen hat­
hatós orkánum gyanánt használatos minden 
szerelmi küteg ellen.

Ilona kezdi érezni a minden hősnők egy 
azon sorsát, íme itt van már a szenvedés, illet­
ve regény-stílusban : az emésztő lázas kin. Este 
azonban, a csendes meghitt szobában mégis 
csak feltesz egy kérdést :

— Mariska, láttad már te Tónit moso- j 
lyogni ? 1

A lehető legnagyobb egykedvűséggel hang­
zik a válasz :

— Láttam.
— Úgy- e, — teszi fel a második félénk 

1 kérdést — ugy-e milyen szép olyankor.
Hát. Hogyne. Még csak ezt kellene beis-

Ketid, 1895. szeptember 10.
Hirdetési dij t

Négy haeábo* petit eorért 5 kr. Nagyobfc 
terjedelmű ■ többszöri hirdetések alku 
•zerint jutányos áron vétetnek fel. Bélyeg 

dij minden külön beigtatásért 80 kr

Hirdetést vagy reclároot magában foglal* 
újdonság sora 50 kr

Nyílttéri közlemények minden petit sors 
50 krajezár

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség 
ben és kiadóhivatalban. Főtér 1828 

alatt.)

Kéziratok nem adatnak vissz

Augustínusról, a régi keresztyén egyház törté­
nelmének e nevezetes alakjairól közölt ; —
hát ama példányszerü alapossággal irt terje­
delmes liturgikai tanulmányok, melyeket a 
Keresztségrő! a Sárospataki Lapokban s a kon- 
firmátióróí a Protestáns Szemlében bocsátott 
közre és amelyek csak részleteit képezik egy, 
kéziratban már készenlevő nagyszabású egy- 
házszertartástannak : — hát ama teméntelen
számú, kisebb-nagyobb, de jelesebbn- 1-jelesebb 
czikkek. melyeket a Prot. Egyb. és Isk. Lapba, 
majd az állal» indított, sőt évekig szerkesztett 
Sárospataki Lapokba, legújabban pedig az Ör- 
állóba is irt : nem nagybecsű és maradandó 
eredményei-e az ő tudományos munkálkodá­
sának ?

Hogy prédikátornak m lyen, elmondták 
ugyan a Sárospatakon járt debreczeni egyház­
tagok, de legyen szabad nekem, mint aki bit­
tanhallgató és theologiai segédtanár koromban 
sokszor hallottam öt szónokolni, egy pár szó­
val erről a tulajdonságáról is megemlékezni. 
Hallgatói előtt, kik mint a tanári kathedrának 
is díszét, rajongással övezték, valóságos ünnep­
számba ment, ha ő prédikált a városi tem­
plomban. Gyorsírók jegyezték mindannyiszor 
hatalmas predikáczióit, melyeket csengő, ér- 
czes hangon, a szónoki művészet tökélyével 
adott elő. Sok egyházi szónokot hallottam, köz­
tük igen neves egyéneket, ezen a téren talán 
épen a legjobb nevüeket is, de nekem egy se 
tetszett annyira, mint Mitrovics. Mint a »Deb- 
reczen«-ben olvastam, valami elienpárti azt 
mondta róla, hogy »hideg szónok«.

Hái, igaz, hogy nem csurog róla véka- 
számr-i a veríték, az is igaz, hogy heveben nem 
ugrik ki a kathedrából, de aztán az is igaz, 
hogy méltóságos nyugodtsága mellett is nagyon 
lelkes szónok. Ha hideg volna, bizony nem tar­
tana olyan megható szép gyászbeszédeket, mint 
amilyeneket például Terhes Barna, sárospataki 
lelkész, vagy egy pár elhalt tanár kollegája ko­
porsójánál mondott.

Ama nevetséges kortes-fogás ellenében, 
hogy Mitrovics nem gyakorló pap, elég arra 
utalnom, hogy a gyakorlati theologia tanara, 
aki a le|kipásztori működés módozataira hu­
szonhét év óta legalább 500 gyakorló papot 
oktatott ki. En részemről többet tanultam ő 
tőle a gyakorlati működésre tartozót, mint lel­
kész! pályámon, pedig mind Kolozsvár, (14,000 
lélek mind Tiszafőldvár) 5000 lélek elég népes 
egyházak ahhoz, hogy gyakorolhassa magát a

merni. Mariska átérti a kétségkívül fontos hely­
zetet, amibe került és tudja, hogy ezen a nagy 
kérdésben csak tiszta szigorral segíthet. Kevés 
ezélzatos bevezetés után beszédet intéz az ifjú 
szekundatulajdonoshoz, kiterjeszkedve benne 
az élet követelményeire, részletezve vezérezík- 
irói talentummal az eseményeket s végül e 
rettenetes szerelmi elfajulás végeredménye 
gyanánt oda csapja a bünhödést, amely ezideig 
is a Marovingek négyesében mutatkozik. Mind­
ezt Ilonka csak részletekben hallja, mert hol 
sóhajt, helyét nem találva az ágyban, hol sir, 
végre egy csillogó könycseppel lehunyt szem­
pillái közt s egy hősnői mosolylyal az ajkán, 
rejtelmes lelki csata vívása közben elalszik.

A dolog ilyen befejezése némi hatással 
van a szónokra. Amidőn a szivek bonyolításá­
hoz s a bennök rejlő erőneknek elemi felbon- 
tásásához kerülne, hogy ezekből vonja le aztán 
tanulságos konzekvencziákat, egyik mélyebb ér­
telmű összetett mondat közepén elakad, s el­
alszik egész zordonan, mint egy olyan állam- 
ügyészhez illik, aki szivek dolgában keresi a 
vádakat.

Az idő múlik, az esztendők kergetik egy­
mást oly gyorsan, hogy észre sem venné az 
ember ha olykor nem látna egy-egy uj kalen­
dáriumot. Valamely borús őszi délután Ilona 
háziasszonyi gondjaiban valami mártás eredete 
után kutat a lexikonban s amint a lapjait haj­
togatná, a Marovingekre bukkan.

— A Marovingek . . .
Pillanatra feltámad a régi emlékezés, de 

nem erősebben és nem több időre, mint eset­
leg ha az első beszélő buba s az első mézes- 
kalács-sziv jutott volna az eszébe.

Igen a Marovingek, azok valami királyok 
voltak s valamikor valami szekundát okoztak 
neki, ennek pedig bizonyos Tóni volt az oka. 
Toni . . Tóni . . melyik Tóni lehetett ez ? — 
Amint gondolkozva tekintgel vissza e múltba, 
néha úgy tetszik neki, mintha megtalálta vol­
na már, mintha felcsillanna előtte az arcza. 
De nem, mindez csak csalóka révedezés, Tóni 
ur elpusztult, eltűnt, köddé vált, nincs úgy tet­
szik, hogy nem is volt.
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pap mindén irányban. Aztán meg volt is már 
Debrecennek olyan papja, aki előbb a gyakor­
lati tbeologia tanára voit Révész Bálint Csa- 
iatkozott-e benne az egyház ? Gyakorlatlan és 
tájékozatlan volt-e a lelkipásztorkodásban ? Tá­
volról se kívánom, hogy a gyakorlati theoiogi- 
ánali minden professorát megválasszák debre- 
czem lelkésznek, de azt bizonyosan tudom, 
hogy Mürovics tanár-létére gyakorló papnak 
is kiilémb valamennyi pálvázó-tarsánal, tehát 
Szelénéi is, bármilyen nagyra tartja is a Deb- 
reczeni Pro;. Lap, mely a pályázat eredményét 
gyengének mondja, s mindjárt utána agyondi- 
cserí Szelét s állást is foglal mellette Pedig 
egy már mégsem olycn rosszul sikerült az a 
pályázat, mert hiszen Biki Károly, Domby La­
os, vagy még — szerénytelenség nélkül legyen 
mondva — Zoványi Jenő is, csak van minde- 
nik olyan legény, mint Szele, ha nincs is meg 
az a nagy erdemök, hogy a kormánypárt fé­
nyeben szeressenek sütkérezni.

Mondjuk ki őszintén, az a nagy hibája 
Mitrovicsnak. hogy függetlenségi elvei mellett 
még nem is Debreczen növendéki, hanem egye­
nesen sárospataki tanár. Debreczen némely 
körei irtóznak attól, hogv Sárospatak szellemi 
eleiének _vezére jusson oda lelkész! kathedrába 
Lukács Ödön is Sárospatakon végzett, s mé­
gis megválasztotta Debreczen ; jelenlegi püspö­
kük is ott végzett s mégis debreczeni pap. 
Csodálatos, hogy Debreczen mégis Debreczen 
maradt, mikor ilyenek estek meg benne! És 
bizonyara Debrecren fog maradni akkor is, ha 
Mitrovics lep a Könyves Tóth Mihály örökébe, 
sőt fénye növekedik, tekintélye és befolyása 
emelkedik, a parlicularismus szűk köréből ki­
lépve, egy egész ország kálvinista egyházának 
fog vilagolni s dicséretét fogja zengeni minden 
ájak, melyek tulajdonosa meg tudja becsülni 
nemcsak a nagy embereket, hanem azokat is, 
akik őket kellő tisztelettel övezik s alkalom ad­
tán jutalmazni is tudják.

A sárospataki theol, tanárok közül csak 
kettő végzett Sárospatakon, egy Budapesten és 
Kolozsvárt. Pedig mikor ezeket oda megvá­
lasztották, még akkor a magyar ref. egyház 
nem volt oly szoros kötelékkel egvbekapesi Iva 
mint most. Íme. alkalma van Debreczennek 
megmutatni, hogy ők sem vezérlik helyi érde­
kek és szempontok, hanem fel tud emelkedni 
az egységes magyar ref. egyház eszméjéhez! ..

Meg egyet ! Szokatlan dolog, hogy aki 
valami állomásra pályázik, más megválaszta­
tása érdekében emeljen szót. Erre nézve fel- ' 
viíágositásul legyen szabad pályázati kérvényem 
egy részét szószerint közölni, mely kellő ma- í 
gyarazatát nyújtja úgy pályázásomnak, mint e j 
soraimnak. Az illető rész így hangzik: »Ami- j 
dőn e kérelmemet elö'erjesztem, egyáltalában i 
nem kecsegtet a győzelem reménye, sőt ama ] 
nagynevű férfiúval szemben kit a debreczeni 
evangélikus református egyház nagy többsége, j 
— az eddig történtekből Ítélve, — lelkészé- j 
nek óhajt, győzelemre aspirálni a magam ré- j 
széröl egyenesen há’átlansagnak is tartanám. 
Kérelmem benyújtására egyedül az indít, hogy i 
a magyar ref. egyház egységes voltát szinte i 
megtagadó olyan elvek ellenébe, melyek sze- j 
rint némely lelkészi állásokra senki más, csak í 
bizonyos helyi szempontoknak megfelelő egyé- ' 
nek bírhatnak jogosultsággal, pályázásom lé- | 
nvevel az ellenkező felfogásnak en is nyílt ki- I 
fejezest adjak.«

Tiszaföldvár, 1895. szept. 7.
Zoványi Jenő 

theol. m. tanár, előbo kolozsvári, 
jelenleg tiszaföldvári lelkész.

pott arra, hogy ő felsége mggbizta helyettesí­
tésével Ottó kir. lierczeget. apre- 
zumtiv trónörökös második fiat. 
Ottó kir. herczeg holnap este érkezik Budapest­
re és a budai váriakban lakik.

Az udvar részéről még a köveikező cs. 
és kir. herezegek jelentették be megérkezésüket.

Jenő kir. herczeg, ki egvik fővárosi 
fogadóban lakik, Rajner kir. herczeg, Ferencz 
Salvator kir. herczeg, a király veje és Fri­
gyes kir. herczeg, a pozsonyi hadtestparancs­
nok, kik valamennyien a budai kir. palotában 
szállnak meg.

A főudvarmesteri hivatalt az egé-z gyász- 
szertartás alatt Loebenstein udvari ta­
nácsos képviseli.

László kir. herczeg temetése.
— Saját tudósításunk. —

Budapest, szept. 10.
Szerdán, szept. 11-én, d. u. 4 orakor megy 

végbe az ünnepélyes lemeies. E gyászünnepeiy- 
hez a hiiűzött órára összegyűlnek a miniszterek, 
•/á zlo-urak, udvari mé.lóságok, a tábornoki és 
ti ziisar, a két Ház elnöke, Bndape»! főváros 
küidöii-ége é-a többi kü.dóit-égek, továbbá a 
foudvarme-ter-lie yeites, a szolgalatban lévő 
két kamarás és az elhunytnak szolgái a tem­
plomokban es elfoglaljak kitűző t helyeiket.

A legmagasabb u aságok a szériái tás meg­
tartása elolt a felső négyszög melléklépcsöjén 
a presbyteriumban szamukra fentarlott he­
lyeikre vezeitemek, A ravatal mindkei oldalán 
alianak : Hat arcier-testőr. Hat magyar lestőr. 
Nyolca nemes apród. Négy komornyik. Nyolcz 
l"kaj. Nyolcz trabant-testör és 8 lovas-testőr 
a te ópiumnak a sírboltba vezető kapujánál áll. 
A i.eszen elö a segédkező papsággal a ravatal 
oldalán all.

Most következik az ünnepélyes beszente- 
lés, mire az enekesek által a libera adatik elő.

Erre fe emelik a koporsót es a gyászimák 
elmondása alatt a templomon, a kápolna udva­
ron ál leviszik a sírboltba.

Egy udvari furír, a beszenteld és a se­
gédkező pap-ág, azután egy kamarai fourir ez 
alkalommal eiolep.

A lőudvarmesteri helyettes és a kel ka­
marás követi a koporsót.

A testőrök 6s apródok kepez k a mellék- 
kiséretet, de a fourirokkal együtt a sírbolt be­
járatánál visszamaradnak.

Lenn a sírboltba újra beszentclik a ko­
porsót.

A király tegnap este elutazván Slettinbe, 
s^*erdsi gyászünnepsegen nem vehet reszt. A 

tou a varmesteri hivatal ez idő szerint Budapes- 
en időző kirendeltsége azonban utasítást ka­

Bánffy Dezső Debreezenben.
— Interwiew. —

(Saját tudósítónktól.)
Debreczen, szept. 10.

Magyarország miniszterelnöke B á n f f y 
Dezső báró, az éjjel rövid ideig Debreezenben 
tartózkodott. Szilagy-Somlyóra visz az útja, hol 
a választóinak beszámolót tart.

A vonat rövid ideig időzött a debreczeni 
perronon.

Egyik munkatársunk megragadta az al­
kalmat s meginterjuholta a miniszterelnököt.

Az interwiewről a következő tudósítás 
számol be.

A hold kihajt a felhők pereméje mögül, 
a szél végig süvített a vágányok közt s a ker­
tek alól kutyaugatás hallatszott.

A miniszterelnökkel a vonat éppen ekkor 
robogott be a debreczeni pályaudvarba.

Kívülem csak egy hős.zu, magas úri em­
ber jelent meg a perronon. Rajtam überciher 
volt, rajta nem volt überciher. Lehet, hogy so­
hase szokott überciher! hordani.

Láttam, hogy kíváncsian ágaskodik, pipis- 
kedik a kupéablakok előtt, mintha keresne va­
lakit.

Én hamarább megtaláltam azt a valakit.
Ez a bizonyos valaki Bánffy Dezső mi­

niszterelnök volt.
Ott állott egy elsőosztályu kocsi közepén, 

a kezében egy csomó iras voit s deklamah a 
tükör előtt. Láttam, mint emeli le a fejéről a 
sapkáját s lengeti, lengeti a szűk vasúti ko­
cában, mig csak a vészjelzőbe bele nem ütötte 
a karját.

Mégkopogtattam az ablakot
Bánffy Dezső kidugta a fejét.
Megismert azonnal.
— Ugy-e bar ön újságíró ?
— Az vagyok kegyelmes uram
— On tehát bizonyosan arra 

hogy mii beszélek majd holnap i 
tóimnak ?

— Hát én beszámolót fogok tartani.
—- Azt tudom. Hanem a beszéd kiemel­

kedőbb pontjaira vagyok kiváncsi ?
— Hat amint tetszik is talán tudni, én 

a szilágy Somlyói kerületet képvi-elem.
— Azt is tudom. De a . .
— De a vál sztók iránti figyelem meg­

követeli hogy én most beszámolót mondjak.
— Nagyon szép dolog. Hanem én azt 

akarom tudni, hogy . . .
— Hogy jó egészségnek örvendek-e ? 

Amint látni tetszik. Az étvágyam jó s ez a fő. 
imént Püspök-Ladanyon vacsoráztam.

— De kegyelmes uram mindjárt csönge - 
nek s a beszámoló kiemelkedőbb pontjai . . .

— Mehet !
A konduktor lerántott a vonat lépcső­

jéről, melyen akár Szilágy Somlyóig eldisku­
rálhattunk vón Bánffy Dezsővel.

A vonat gőzt eresztett,a k-rekek dübörög­
tek s még hallottam, amint Bánffy D-zsőatki- 
abal a dűbörgrs zaján,

— A beszámolóm kiemelkedőbb pontjai a 
következők;

Az a magas, hosszú, überciher né kü i ur, 
a ki ott settenkedett mindig a hátam mögött 
elkiältoita magát teli tüdővel.

— É jen báró Bánffy Dezső !
Hátrafordultam.
A gáz fényé az ösmeretlen arczára ve­

tődött.
Megösmertem.
Á főispán volt.

folyamatban lévő építkezések nagy mértékben 
vették igényben a »fakitermelési vállalatok,« 
szelvenyarugyarak és raktarak készletét ; azon­
ban a dongafaipar, a mely leginkább 
Szathmárvármegyében dívik hanyatlott.

A bortermelés sem sikerült ez év­
ben úgy mint azt bortermelő gazdáink az 
újabban beültetett területektől remélték. A fi- 
loxera és peronoszpora nagyon sok helyen óri­
ási károkat okoztak s e károkban kissebb mér­
őkben ugyan már, de része volt az u j t e- 
lepitéseknek is.

Kereskedőink természe esen a borhiányon 
a külföldi boroknak nagymér­
tékű behozatala által segítenek s fő­
leg az olaszországi borokat importáljak 
nagy mennyiségben.

A kereskedelmi és ipari viszonyokról úgy 
nyilatkozik, hogy a kereskedelmi és ipari te­
vékenység terén ez évben is nagyobbmértékü 
élénkség, s a vállalkozási szellem fokozottab 
emelkedése nem volt a múlt évi mozgalmakhoz 

I viszonyítva észlelhető.
A pénzés hitelügyi viszo- 

j n y o k a debreczeni kamara kerületében az 
] egész éven át normálisak voltak.

Bővebben foglalkozik a jelentés a mun- 
j kásviszonyokkal is s e részben az 1891 : 12.
I tc.-nek, a mely a betegsegitő pénztárakról szól. 
1 Az ipari nagyobb mértékű élenk- 
I s é g e t, a melyről a jelentés oly kedvezően 
I nyilatkozik, kissé különös színben tünteti fól 
I az a statisztikai adat, hogy a kamara terüle­

tén 1893-ban 568, 1894. évben pedig 615
iparüzletet szűnteti ek be. Érde­
kes része a jelenősnek az, a melyben a csdd- 

. ügyek körül tapasztálba1 ó viszas állapotokról 
s jogszolgáltatás hiányairól s különösen a bün- 
tetőjörvény igen enyhe rendelkezéseiről szól.

A gondosan összeállított jelentést Király 
Fér enc dr. kamarai titkár készítette.

kiváncsi, 
i válasz

évben.Az iparkamara a múlt
— Évi jelentés. —

Debreczen, szept. 10.
A kamara területének gazdasági életéről 

általánosan ezeket mondhatni :
A szeszipar térén kedvezőtlen vi­

szonyokat kell konstatálni. Ez az ipar valóban 
válságos helyzettel küzd az 1888. évi 
törvény rendelkezései folytán. Oiajgyártással 
csak kevés kelyen foglalkoznak a kamara ke­
rületeben ; a mennyiben csak a helyi szükség­
letnek lesznek eleget.

Ámbár az év elején az olajüzlet menete 
sokat igérö volt, mindazonáltal az olajarak 
lanyhulása következteben a gyárosok nem vol 
tak képesek e tekin’eiben kedvező eredményket 
felmutatni.

Élénkebb fellendülés volt tapasztalható ez 
évben a t a i p a r, s altalaban a lakereskedes 
terénl

A minden irányban foganatba vett és

A polgármester jubileuma.
— Saját tudós itónktól. —

Debrecien, szept. 10.
Debreczen város polgármestere, Simonffy 

Imre a jövő hónapban tartja meg polgármeste­
ri működésének 20 éves jubileumát.

Debreczen város közönsége meleg szere­
tettel készül erre az ünm-psegra, mely szép 
lesz, impozáns lesz s tanúsait tesz az ünnepelt 
népszerűségéről.

A jubileumi ünnepségek élén Márk End­
re. az agilis varosaty a all, ki egész odaadás­
sal rendezgeti az ünnepély e őkészilő munkálatait

Márk Lndre az ünnepély rendezésére 
egy nagy rendező bizottságot alakított, mely 
ma a következő felhívást bocsátja ki Debre­
czen város közönségéhez:
Felhívás Debreczea szab. kir. város közönségéhez.

Folyó évi október hó 7-én lesz 20 éve, 
a midőn Debreczen sz. kir. város polgármeste­
re Simonffy Imre kir. tanácsos ur első Ízben 
e varosnak polgármesterévé választatott, s azó­
ta e tisztet a polgárság osztatlan — bizalma 
folytán közbecsülés, közszeretet közepeit meg­
szakítás nélkül viseli. Húsz év egy város ele­
iénél alig jő számításba; de busz évig egy 
város polgármesterének, egy város első tisztvi­
selőjének lenni: oly nagy ritkaság, mely ese­
mény számba megy s ünneplesre méltó annyi­
val inkább, ha azt valaki köztisztelet s becsül- 
tetesben éri meg.

Ragadjuk meg ezt az igazán ritka alkal­
mat azon férfiú megünneplésére, a kinek 
20 éves polgármestersége alatt, közgazdasági, 
közművelődési, ipari, kereskedelmi, népnevelé­
si, közegészségügyi, filantrópia! tekintetben a 
város annyit fejlődőtt ; ragadjuk meg ezt az 
alkalmat pára: lan szeretetünk, őszinte rsgasz- 
kuda»unk, osztatlan közbecsülésünk kifejezésére. 
Ünnep-ljuk mer őt ez alkalomból úgy, bogy ez 
az ünnepély méltó legyen nem csak ő hozza, 
de az ünnepély; rendező nagy közönséghez is. 
Az ünnepélyt rendező nagy bizottság politikai 
párlokra fedezetekre stb való tekintet nélkül 
mar megalakult a társada mi összes tényezők 
felöleiése mellett. E b.zjttság az ünnepély prog­
ramújába egy díszes, értékes emlék tárgynak, 
niint az összes polgárság ajándékának beszer­
zését s üdvözlő beszéd melletti átadását is fel­
vette : felkérjük tehát e város t. közönségét, — 
hogy tetszés szerinti összegnek felajánlása ál­
tál tegye lehelévé, mi-zerint ezen, a nagy kö­
zönség részéről adandó díszes, értékes emlék­
tárgy mélió legyen nemcsak az ünnepeJthez, 
de méltó legyen egyszersmind az ünnepélyt 
rendező polgársághoz is.

Tanügy.
Az iparos segédek tanfolyama.

Az iparos-segedek részére a tovabbkeszitő és 
szakrajz-tanfolyam október hó 6-án kezdődik 
és márczius 29-ig tart. A tanítás két tanfo­
lyamban történik, úgymint a kezdők és hala­
dók tanfolyamában. A kezdők tanfolyamába a 
szabályzat et teimeben felvehetők az olyan ipa­
ros-segédek, kik az iparostanoncziskolát sike­
resen bevégeztek, vagy legalálább igazoljak azt, 
hogy Írni, olvasni jól tudnak — és a számolás 
elemeiben eléggé járatosak.

Felvehetők az iparos-tanonezok is, a ki­
ket az 1893. évi 33,564. számú minisz eri ren­
delettel az iparos-tanoncziskolák részére kia­
dott szervezeti szabályzat alapján az alsóloku 
iparos iskola látegatásától a kir. tanfelügyelő

felmentett, vagy felment. Kivételesen felvétet­
nek önálló iparosok is, de miattuk tanczél 
megszabott mértekét fokozni nem lehet.

A haladók tanfolyamába azok vételnek 
fel, kik a kezdők tanfolyamát mindvégig láto­
gatták és a tanfolyamot az első évben megfe­
lelő eredménynyel elvégeztek.

A tanfolyamra jelenikezni lehet az álla­
mi förealiskola —igazgatóságánál (Debreczen 
Nagy-Hatvan-utcza, reáliskolái épü'e', 1. eme’ 
let). Felvétel es beiräs szept. 10-től szeptember 
20-ig, köznapokon délután 4—6 óráig, vasár­
napokon délelőtt 9—12 óráig. — A felvételre 
jelentkezők kötelesek munkakönyvüket az igaz­
gatóságnál bemutatni.

Beiratási és tandíj 7 fit. Ebből 4 frt 50 
krt a felvételkor, 2 frt 50 krt pedig a tauío- 
kam második felében januar5-ig ke lbefizelui. 
Ezen dijak fizetése után a résztvevőknek raiz" 
eszközököt és Írószereket a tanfolyam igazga­
tósága ingyen szolgáltatja.

Bezárt iskola Dr. S á r v á r y 
városi főorvos jelentést tett a városi tanács­
nak, hogy a felsőbb gazdasági tamntézei p,j. 
lagi tanyáján levő elemi iskola tanulói között 
heves szamarhurut betegség lépett föl. A vá­
rosi tanács ezek alapján elrendelte, hogy a 
nevezett iskola október hó 1-ig bezárassák.

Városi ügyek.
A költségvetés közszemlén. Deb- 

reczen város 1896 évi költségelőirányzatét a 
város főszámvevői hivatalában közszemlére vo­
natkozólag észrevétellel kívánnak élni ezt, a 
városi tanácshoz bezárólag e hó 20-ig terjesz­
tett bejelentéseikben lehelik meg.

Meg} ei
Vármegyei tisztviselők értekez­

lete. A tisztviselők ehó 24-en országos érte­
kezletet tartanak Budapesten. Pestvármegye 
közgyűlési termében. Az értekezlet tárgyai 
lesznek :

1. Egy állandó országos bizottság alakí­
tása, a melynek az lesz a feladata, hogy a 
vármegyei tisztviselők érdekeit szemmel kísérje 
és azokat megvédje ;

2 a legégetőbb sérelmek megbeszélése 
és az azok orvoslására alkalmas lépesek meg- 
ailapitása és megtétele.

A mozgalomra az adóit okot, hogy a vár­
megyei tisztviselők az utóbbi evekben mostoha 
bánásmódban részesültek, holott kötelességük 
mindig erhesebbé és bonyolultabbá val. Hely- 
•etüknea gyökeres rendezeset a közigazgatás 
reformjától tették függővé. Ez a reform azon­
ban aligha oldatik meg a közel jövobeu, a 
varmegyei tisztviselők jelen helyzete pedig 
tarthatatlan. Ez okból hivtak egyoe az országos 
értekezletet, melynek eszmejehéz eddig 41 vár­
megye tisztikara járult hozza.

ilajduvármegye tisztviselői szintén reszt 
követelnek maguknak a mozgalomból.

Színház.
A vígszínház igazgatója Ditroi 

Mór, a kolozsvári nemzeti színház igazgatója, 
ala irta a szerződést, mely a következő evekre 
a vígszínházhoz köti. Ditrói Mór, szerződésben 
tökéletes szabadságot biztosítót: magának a mű­
vezetésben. Diirói Mór a vígszínház igazgatá­
sáért évi hatezer forint fizetést kap.

Sport.
Galamblövészet. F. hó 15-én a nagy­

erdei honvéd lő'eroo a debr. vadásztarsulat .ga­
lamblövészetet rendez. A vadasztársulat a lövé­
szetre ez utón is meghívja a sport iránt érdek­
lődőket.

A vadász-társulat közgyűlése.
A debreczeni vadasz-társulai szeptember 15-en 
a varosba án, Lovassv Karoly taná­
csos szobájában rendkívüli közgyűlést tart. 
Tárgy : az agarászati terület meghálál ozása es 
folyó ügyek.

Bécsi lóversenyek. A becsi szep­
temberi lóversenyek ma vélték kezdetüket.

Alagi lóversenyek. A szeptemberi 
alagi meeting második napja különösebb ese­
mény nélkül folyt le. Kivételesen favoritok is 
győztek, a minek következtéoen a quoták sze­
rény halárok között mozogtak.

Újdonságok.
Debreczen részvéte.

(A Debreczen eredeti tudósítása)

Debrecien. szept. 10.
Debreczen városában nagy és igazi rész­

vét nyilvánul meg az elhunyt László kir. her­
czeg halála fölött.

A középületeken és magánházakon gyász- 
lobogók lengenek.

A városi tanács megbízásából V ér­
te s s y főjegyző már elkészítette azt a ré»z- 
vétiratot, melyet a mélyen sújtott fóherczegi 
családhoz juttat el Debreczen közönségé.

A részvétuat szövege ez :
Cs. és kir. József főherczeg ő fenségéhez !

Mindnyájunk szivében a legmelyebb es
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legigazabb fájdalom szólalt ml 
távirat László főherczeg ö fe 
daliás leventének, a magyar neij 
»égének, cs. és kir. fenség- i 1 - 
mü s nekünk magyaroknak, 
kedves fiának, tragicus halai 
tudtál.

Szereletünk egész melegével 
vevő lelkünk Fenseged és íense] 
felé, kik bolt gyönyörűségük lel 
nek; fogadj» Fenséged Denn v. 
zön-égének igaz részvétet s hal 
ról szólhatni, találjon Fenséged 
tudatban, he gy könnyük közé né 
ezen Táro: közönségének, de ti 
gyár nemzetnek részvétkönnye vj 

Kelt Debreczen, szab kir v 
nak 1895. évi szept. 7. napján tat 
tanácsüléséből. * i

A debreczeni 80-ik gyalogdJ 
kara neveben Jekelfalussy ezred-» 
rancsnok tegnap részvéttáviratot ins 
főherczeghez, amelyben a gyalogdi 
karának részvétét nyilvánítottá a] 
czeg családját ért melyen megren 
felett. Már tegnap este 7 órakor A 
dába megérkezett a válasz távirat i| 
József főherczeg nevében Vécsey 
mester a legmelegebb köszönetéti 
tisztikar őszinte részvétéért.

* A királyváró Zenta. II
nak Zentáról írják, ő feisege bevon! 
máv 1 a pályaház perronjánés az] 
lepesóbazában két oldalt felállítva, 
zött leánykák fognak sorfalat képezni! 
tűk elhaladó király e é virágot szórni 
gen« szigeten a csata helyet jel 
alapozásai befejezek, a hét folyad 
fel a száz mm. íályu sziklaszerü 1 
melyen bronzból öntött hadijelvétiyj 
nek ól.

* Képviselők beszámol
Kálmán Nagyvárad országgv ülés; 
levelet intézett Stíl Ferencz ott ir| 
terhez, melyben b -jelenti, hogy 
szággyülés megnyitása elő t m-g ,.| 
lasztoit. — Rozenberg Gyula, a 
kerület országgyűlési képviselője i 
tolta meg be-zainoloját választói <

* Politikai gyilkosság i 
ban. Belgradban Mari n.k unj 
lelkészt, a topc.iJeri szabadelvű pI 
ma reggel orvul lelőttek, 
reggeli misére elindul i.| 
Ságnak politikai báltere van.

* Hírlapirodalom K r 
hírlap ró ma a D. Eli. szerkes t - 
Krúdy Gyula nevét ösinerjűk, az ő «I 
gulatteljes tárczáivai sűrűén talárul 
városi lapokban is. Mindenese re jel 
erőt nyert benne laptársunk.

* Díszes esküvő S t e 
emődi nagybirtokos ma délután 
zette oltárhoz, a szent-annai izr 
Fisch Paulai, F i s c li lgn.it.j 
földbirtokos nagymüveltségü bajos 
esküvőt a Margil-fürdő díszes termi 
pás estebéd fejezi be.

* Elszerette a más vir| 
Iáira kereste egymást kél deli 
legény, mert egyik a másiktól — 
kedvesét. A régi nóta ismét uj m;d 
és a kel tüzba-agos legény, a 
Wolf-fele fogadóban találkozott - 
József jött be először a korcsmabal 
el a Szilágyi Ferencz szíven k a 
mint Harmath olt sörözve az ujjáJ 
le a sörös üvegről a padimentumr| 
belekötött nagy c-ufsaggsl :

— Komám, nagy paraszt vagl 
oda neki, mire elkezdődött a vél -f 
vérben Szilagyi fürdőit meg es H i 
és fel évi bői tunnel fizeti meg e ve

* Égi tünemény. R.tka »z| 
tüneményt láttak tegnap ejjel. A f 
égboltnak éjszaknyugati részén 
buzakalászhoz hasonló fénysav 
metyet halványabb, — de ragv 
vett körül. A tünemény 5—8 másod] 
kozatosan erősbödö fénysugarakat 
kor tüzes golyóra változva, délkeléj 
útját s hosszú vörös sáv-il hagyva 
letűnt íz égboltozatról.

Anya vagyok — meg
(Saját tudósításunk;

- Gjeipjcl
Gyapjúról írja a leveleztük a 

közönséges, de megható szerelmi !ral 
jor délezeg legény-ember megszereti 
zsán Flórát, a falu egyik csinos ;f 
első vallomás mámoros perczei utij 
F.óra mindjárt megsejtette a jövőt 
kérte kedvesét:

Menjünk a paphoz. Becsületes | 
tam mindig, mélto vagyuk hozzad.

Major mondta, hogy majd . . .. 
E őbb pénzt kell takarítani, mert pl 
házas élethez. A pénz pedig lass- j 
gyűlt is, olykor még is fogyott,nemj 
halomra nőni. Azután így tellett az| 
Telemben és bizta ásban.

Tegnap kipirult arczczal felütő 
Major elé :

Anyán ik érzem magam, akarj 
mek apja lenni ?
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felment. Kivételesen felvétet- 
•s"k is, de miattuk tanczel 

■ két lokozni nem lehet, 
tanfolyamába azok véfelnek 

1 '■ ‘ivarnál mindvégig láto-
olyamut az első évben megfe- 
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"i ügyek.
gvetea közszemlén. Deb-
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: -zárólag e hó 20-ig terjesz-
)en teheiik meg
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fel tisztviselők értekez-

ó 24-eu országos érte- 
lapesten. F’estvarmegye 

i Az ért-kezlet tárgyai

országos bizottság alaki - 
e-z a feladata, h *gy a 
eriiekeit szemmel kísérje

sérelmek mrgoeszelese 
alkalmas iepesek meg-

t okot, bogy a vár­
ói evekben mostoha 
jött kötelességük 
. óbbá val . Hety- 

rendezesel a közigazgatás 
tg.őte. Ez a reform azun- 

tneg a közel jövobeu, » 
jel n heh zete pedig 

. .tag egy te az országos 
észm- jehe/. eádig 41 vár­

it.I hozza.
: sz viselői szintén reszt 

ik a mozgalomból.

V nháaz.
ihaz igazgatója Oitroi

emzeii sz.uhaz igazgatója, 
y a következő evekre 

:r i Mór. »zerzödesben 
lg itositut magának a mü- 

Mór a vígszínház igazgatá- 
z e r forint fizetést kap.

Sport.
»veszet. F. hó 15-én a nagy*

o a Uebr. vadasz társulat. ga- 
•z. A vadásztársulat a lova­
gi, i'-j 1 a sport iránt érdek-

I . rsnlat közgyűlése.
i-v.-társuiat szeptember 15-en 
I. o v a s s y Karoly taná- 

ndkivüli közgyűlést tart. 
ei űiet meghálál ozása es
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ersenyek A szeptemberi

• nopjá különösebb ese- 
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■ • i z.'éoen a quoták sze­
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De drecsen, szept. 10.
nagy és igazi rész-

:z hunyt László kir. bér*

iganházakon gyász-

-1 - megbízásából V é r- 
Ix-szilét te azt a rész- 

I yen sújtott fóherczegi 
1 breczen közönsége, 

szövege ez :
ez eg 0 fenségéhez ! 

z bm a iegmelyebb es

legigazabb fájdalom szólalt meg, midőn a 
távirat László főherezeg ő fenségének, a 
daliás leventének, a magyar nemzet büszke­
ségének, cs. és kir. fenséged hazafias szelle­
mű s nekünk magyaroknak, nagyreményű 
kedves fiának, tragicus halál hírét adta 
tudtul.

Szeretetünk egész melegével fordul részt­
vevő lelkünk Fenséged és fenséges családja 
felé, kik holt gyönyörűségük felelt kesereg­
nek ; fogadja Fenséged Debreczen város kö­
zön-égének igaz részvétet s ha vigasztalás­
ról szó'hatni, találjon Fenséged vigaszt azon 
tudatban, hogy könnyük közé nemcsak Deb- 
czen váró; közönségének, de az egész ma­
gyar nemzetnek részvétkönnye vegyül.

Kelt Debreczen, szab kir. város tanácsá­
nak 1895. évi szept 7. napján tartott teljes 
tanácsüléséből. *

A debreczeni 80-ik gyalogdandár tiszti­
kara nevében Jekelfalussy ezredes dandärpa- 
rancsnok tegnap részvéttáviratot intézett József 
főherczeghez, amelyben a gyalogdandár tiszti­
karának részvétét nyilvánítottá a kir. főher- 
czeg családját ért mélyen megrendítő csapás 
felett. Már tegnap este 7 órakor a dandáriro­
dába megérkezett a válasz távirat is, amelyben 
József főherczeg nevében Vécsey báró udvar­
mester a legmelegebb köszönetét fejezi ki a 
tisztikar őszinte részvétéért.

* A királyváró Zenta. Mm! lapunk­
nak Zentárói írják, ő felsége bevonulása alkal- 
máv 1 a pályaház peironján és az Eugen szálló 
lepcsóhazában két oldalt felállítva, feherbe öltö­
zött leánykák fognak sorfalat kepezni és a közöt­
tük elhaladó király e»é virágot szórnak. Az »Eu­
gen« szigeten a csata helyét jelző emlékkő 
alapozásai befejezték, a hét'folyamán állítják 
fel a száz mm. sályu sziklaszerü emleket, a 
melyen bronzból öntött badijelvényeket helyez­
nek al.

Képviselők beszámolója Tisza 
Kálmán Nagyvárad országgyűlési képviselője 
levelet intézett Sail Ferencz ottani polgárme- 
terhez, melyben b,-jelenti, hogy még az or­
szággyűlés megnyitása élőt t meglátogatja vá­
lasztóit. — Rozenberg Gyula, a németujvári 
kerület országgyűlési képviselője vasárnap tar­
totta meg be-zámolóját választói előtt.

* Politikai gyilkosság Szerbiá­
ban. Belgradban Marinkovícs Demeter 
lelkészt, a topcsideri szabadelvű párt vezérét, 
ma reggel orvul lelőttek, mikor a 
reggeli misére elindult. A gyilkos­
ságnak politikai háttere van.

* Hírlapirodalom Krúdy Gyula 
hírlap ró ma a D. Ed. szerkesztőségébe lépett. 
Krúdy Gyula nevét (ismerjük, az ő sz-p és han­
gulatteljes tárczáival sűrűén találkozunk a fő­
városi lapokban is. Mindenese re jeles munka­
erőt nyert benne laptársunk.

Díszes esküvő. Stein Zsigmond 
emődi nagybirtokos ma délután 4 órakor ve­
zette oltárhoz, a szent-annai izr. templomban 
Fisch Paulát, Fisch lgnátz nagyletai 
földbirtokos nagymüveltségü bajos leányát. Az 
esküvőt a Margit-fürdő díszes termeiben pom­
pás estebéd fejezi be.

* Elszerette a más virágát Ha­
lálra kereste egymást két deli mezöberenyi 
legény, mert egyik a má-iktól — elszerette a 
kedveset. A régi nóta ismét uj marádt aztan, 
és a két íüzha-agos legény, a mező-berényi 
Wolf-fele fogadóban találkozott össze. Harmath 
József jölt be először a korcsmába Ö szerelte 
el a Szilágyi Ferencz szivének a virágát, s a 
mint Harmath ott sörözve az ujjával habarta 
le a sörös üvegről a padimentumra a habot, 
belekötött nagy c-ufsagg.il :

— Komám, nagy paraszt vagy te! veté 
oda neki, mire elkezdődött a veres harcz, A 
vérben Szilagyi fürdőit meg es Harmath két 
és fel évi börtönnel fizeti meg e verszomja árat.

* Égi tünemény. Ritka szépségű égi- 
tüneményt láttak tegnap ejjel. A holdv.lúgos 
égboltnak éjszaknyugati részén óriási égő 
buzakalászhoz hasonló fénysav jelent meg, 
melyet halványabb, — de ragyogó fénysav 
vett körül. A tünemény 5—8 misodpsrezig fo­
kozatosan erősbödö fénysugarakat löveit s ek­
kor tüzes golyóra változva, délkeletnek vette 
útját s hosszú vörös sávot hagyva ma után, 
letűnt oz égboltozatról.

Anya vagyok — meghalok.
(Saját tudósításunk.)

Gyapjú, szept. 10.
Gyapjúról írja a levelezőnk a következő 

közönséges, de megható szerelmi tragédiát Ma­
jor délezeg legény-ember megszerette Halma- 
zsán Flórát, a falu egyik csinos leányát. Az 
első vallomás mámoros perczei után a szép 
F.ora mindjárt megsejtette a jövőt és kérve- 
kérte kedvesét:

Menjünk a paphoz. Becsületes leány vol­
tam mindig, méltó vagyok hozzád.

Major mondta, hogy majd . .. majd.........
E óbb pénzt kell takarítani, meri pénz kell a 
názas élethez. A pénz pedig lassan gyűlt, ha 
k' üit is, olykor meg is fogyott, nem igen akart 
balomra nőni. Azután igy tellett az idő, sze­
relemben és biztatásban.

Tegnap kipirult arczczai állított a leány 
Major elé :

Anyán ik érzem magam, akarsz-e a gyer­
mek apja lenni ?

Major mondot valamit, de amit mondott, 
bosszúsan mondta ;

— No hiszen, szép dolog, Flóra, mondha­
tom Mo-t majd a nyakamba akasztod azt a 
gyermeket.

Erre a szép Flóra elsáppadt. Könnye se 
csordult ki, nem is kiabált, csak szomorúan 
mondta :

— No liát, ne busulj. — Gondoskodom 
és a gyerekről máskép. Anya vagyok 
— meghalok. így talán jó lesz, — jó 
bizony . ..

És ment és belevetette magát a kútba és 
meghalt.

Fotográfiák.
Szabó János esperes.

Mikor a feledhetlen emlékű K. Tóth Mi­
hály maghalt s a hívek gondolkodni kezdtek 
az üresedésbe jött lelkész! állomás betöltése 
fölött: azonnal tetszett az a gondolat hogy K. 
Tóth Mihály örökéi a debreczeni ref egyház 
egyik parókhiaján Szabó János körös-tarcsai 
pap esperes foglalja el

Tiszántúlról méltóbb embert erre alig 
lelhetlek volna.

Szabó János egy lelváitatian ezres bankó 
— mindenüvé jut belőle.

Olyan, mint a folyó, mely futása közben 
híven visszatükrözi a tükrében fürdő csillag­
képeket. Ö-merds a tudomány vívmányaival. 
Megfigyeli, megtanulja mi szép, mi jó, hasz­
nos, igaz, elvei nyújtó, a legújabbal is — akár 
a lermé-zettudomány, akár a történelem, akár 
a thcologia, attar a bölcsészet mezején nyílik 
az. Neki a tudás önmagárt kedves.

Szabó János esperes családfája átnyúlik 
Tiszái innenre, Dunaninnenre, Dunantulva. Itt 
meg Debreczenben szemtől szemben gyönyőr- 
kóduetünk annak a fának egészséges suda- 
rában.

Szabó Janos e-peres és köröstarcsai pap 
a »Szánó Lajos fiai« nagynevű ezég egyik nő- 
örökösenek férjé.

Szabó Jánosban a szellemi s vagyoni 
arisztokrác ia — ha jobban tetszik feosőbb- 
seg, egyesülnek. Egy név, mely garancziút 
nyújt magarol itt a Tiszántúl, mind szellemileg, 
mind anyagilag ; debát hiába, nem született 
burokban, mint Szele ur.

Newton a fáról leeső almáról állapította 
meg a fold vonzó erejét ; Nagy Ferencz egy 
preferánezon játszotta el Szabó János esperes 
debreczeni pap-ágat. Kimondta Os jatsza a 
bet út ; »kärtba tette piros kétszem Szabó Já- í 
nőst. Hiaba hezitáltak Márk Endre és más I 
két társa ; ötig nem mehettek. S Nagy Fe- I 
reneznek igaza volt : ha veszít azt mondja, 
miért hagytatok a nyakamban; ha nyér azt 
mondja : tudtam en ezt e őre. Persze, hogy 
Márk Endre és társai mindemk ese ben csak 
veszthetnek.

E szerencsejáték, szerencsétlen játék 
Márkeknak, szerencsejáték Nagy Ferencznek ; 
a mac.-ka Nagy Ferencznek játék, egér Már­
káknak játékszeren halál ; ez egyszer Mttro- 
vicsban a játékszer nyereségre talal ; a játsz­
mában balszerencse csak Szabó Jánosra vár.

Hiszen ha nem lett volna Szabó J. annyi 
előny birtokában : engedték volna őt futni ;
debát tg?

Nagyon kénye»mellen nekeik mindig csak 
felnézni; a leneies jobban termé­
szetük ; egy gigász mellett az eszkimóit még 
törpébbnek lát-zanak.

Demeg, bizonyo-an megvannak Szabó Já­
nosnak sajat gondolatai ; megjegeczesedett iié- 
lete ; önálló feilugasa.

Mind oly dolgok a kormánypárt előtt itt 
Debreczenben, miknek csak egyikéert is bát­
ran eldobhatják Szabó J.-t.

Így kei ült a Szele ur neve a homályból 
napvilágra.

Inter duos litiganles tertius gaudet. Mig 
eldobtak Szabó J.-t. sikerült felfudezni Szele 
urat, a harmadik, Mitrovica Gy.maradt a hely­
zet ura _

Szele ur a háttér, melyen Mitrovics ur 
hatalmas alakja pompásan kidomborodik ; 
egyetlen egy vonás el nem vész képéből. A 
hiba csak az lett, hogy Szabó János kamara 
obseurája adta a Mitrovics hü képihez a Szele 
György pompás hátteret.

Mórt le rois vive la rois — kiáltanak fel 
Szabó Janos után a debreczeni kormánypárt 
tagjai s Szele Gy. lécz királynak át is adták 
a trofeumokat, a királyság jelvényeit.

Igaz, hogy a királyi palcza hói dozásához 
gyenge a Szele ur karja ; a koronához kicsiny 
a feje . a palást alul kilátszik a — köznapi 
öltözék — nem oda szántak ezt Debreczenbe: 
de nem is lesz rá szükség, azt hi zs/.ük : az 
egész ünnepség csak a püukösti királyság 
játéka. 8

Jönni fog akiről nem rí le a fényes öltö­
zék ; kinek fejéhez hozza paszol a korona, ki­
nek karja el eg erős lesz, a királyi bot hatalmi 
jelvényét hogy körül hordozza — tiszteletet kér­
ve minden oldalról.

Fotográfus.

A magyar osztálysorsjáték.
Olvasóink kétségkívül gyakran találkoz­

tak ezzel a czimmel az utóbbi időben, mert 
ismert dolog, hogy az országgyűlés felhatal­
mazása és a király által jóváhagyott törvény 
alapján a milleniumi kiállítás alkalmából ren­
dezik az első magyar osztálysorsjátékot és 
ennek a sorjátéknak hasznából egy millió fo­
rintot a kiállítás czéljaira fordítanak. A hírla­
pokban napról-napra lehet olvasni az osztály- 
sorsjátékra vonatkozó híreket, de a közönség 
nagy része még mindig nem tudja, hogy tulaj­
képpen mi is ez az osztálysorsjáték ?

Az osztálysorsjáték nem egyébb mint 
több sorhuzásnak egvbevonása. Több sorshú­
zás tehát egybevonva, képezi az osztálysors­
játékot, mig ennek keretében minden egyes 
keretében minden egyes sorshúzásnak osztály 
a neve.

Tulajdonképpen mindegyik osztály ön­
magában is egy önálló sorsjáték, úgy hogy 
bárki tetszése szerint akár az egész sorsjá­
tékban, akár pedig csak egy-egy osztályban 
vehet részt.

Természetesen ahány osztályban részt- 
vesz, annyi osztályra kell fizetnie, mert min­
den újabb osztályban pályázik az ő sorsjegye 
a nyereményekre. Ezek a nyeremények pedig 
oly nagyok, amilyenek Magyarországon, de 
még külföldön is, még sohasem voltak. Mert 
hát a szerencsés esetben 1 millió koronát le­
het nyerni e magyar osztálysorsjátékon.

A dolog úgy áll, hogy a kiállítás alkal­
mából rendezendő első magyar osztálysorsjá­
ték két osztályból áll, vagyis két húzása van. 
Mindenki vehet sorsjegyeket és pedig tetszése 
szerint csupán az első osztályra, vagy pedig 
mindakét osztályra.

Csupán az első osztályára egy sors­
jegy ára 20 forint, s ezt úgy hívják : osz­
tálysorsjegy; mindkét osztályra pedig 40 
forint, ezt teljes sorsjegynek nevezik.

Az egész sorsjáték következőképpen fog 
történni.

Összesen van 100,000 darab sorjegy.
Ezek közül első osztályban, tehát az el­

ső sorshúzás alkalmával 10.000 darab nyere­
ményt húznak ki, a melyeknek legkisebbje is 
40 forint, tehát kétszerannyi, mint az osztály­
sorsjegy ára, mig a legnagyobb — nyeremény 
80,000 korona. A nyereményeket minden levo­
nás nélkül fizetik ki.

Az első húzást október hónapban 
tartják meg és ezen a sorshúzáson résztvesz 
mindenki, a ki akár 20 forintos osztálysorsje­
gyet vett, akár pedig 40 forintos teljes sors­
jegyet.

A mikor az első húzás megtörtént és ki­
fizették a nyereségeket, akkor be van fejezve 
az első osztály és megkezdődik a második 
osztály, mely még sokkal előnyösebb, mint az 
első. De a másodikban csakis azok vehetnek 
részt, a kik mindjárt kezdetben egy 40 forin­
tos teljes sorsjegyet vásároltak, — vagy pedig 
azok, a kik első osztálybeli 20 frtos sorsje­
gyükre még 20 forintot ráfizetnek. És nagyon 
ajánlatos is, hogy minden ember vagy vásá­
roljon mindjárt 40 forintos sorsjegyet, vagy pe­
dig ha csak 20 forintos sorsjegyet vett, fizes­
se azután rá a második 20 forintot. Mert a 
második osztályban már csak 90,000 sorsjegy 
van és ezek közül 21,499 sorsjegyre jut nye­
reség, úgy hogy tehát a két osztályban min­
den harmadik sorsjegy kap nyereményt. — 
És hozzá milyen m esés nagyságú nyere­
ségek: 6000 koronás, 8000 koronás, 10,000 
koronás, 15,000 koronás és 20,000 koronás 
nyeremény van egy egész csomó, de vannak 
aztán 50,000 koronás, 100,000 koronás 
20,000 koronás és 40,000 koronás nyeremé­
nyek is, sőt a legszerencsésebb sorsjegytulaj­
donos egy millió koronát is nyerhet.

Együttvéve 49 főnyeremény van, de még 
azonfelül e 49 főnyeremény közül az, amelyi­
ket utoljára húzzák ki, 600,000 korona külön 
díjban is részesül. Egyszeriben milliomos le­
het tehát az emberből.

Látható tehát, hogy az osztálysorsjáték 
alig képzelhető előnyöket nyújt. Az első hú­
zást október 16-ikán, 17-ikén, 18-ikán és 
19 ikén tartják meg, mert bizony teljes négy 
napig tart, a mig a 10,000 nyerényt kisorsol­
ják. A húzást a pénzügyminisztérium ellen­
őrzi, egy kir közjegyző jelenlétében.

De mindenki, a kinek van egy sorsjegye, 
maga is ott lehet a sorshúzásnál és meg­
figyelheti azt, mert a húzás nyilvános lesz. A 
nyereményeket pedig, még az esetleg milliós 
nyereséget is rögtön kifizetik a húzás után, 
még pedig egy krajezár levonás nélkül, elté- 
rőleg a többi sorsjegyektől, a hol mindenféle, 
gyakran 20 százalékos levonások történnek. Az 
országgyűlés teljes adó- és illetékmentességet 
adott az osztálysorsjátéknak, s igy akármen­
nyit nyer is valaki, a nyereséget az utolsó 
krig rögtön kifizetik.

Olyan előnyei vannak tehát ennek az első 
magyar osztálysorsjátéknak, a milyennel semmi­
féle sorsjáték sem dicsekedhetik. És ezért gon­
doskodva van arról is, hogy minden ember 
kivehesse a maga részét belőle. Lehet kapni 
tizedrész és huszadrész sorsjegyeket, úgyhogy 
bárki két írttal vagy egy írttal az első osztály­
ban, négy Írttal vagy akár két Írttal pedig [mind 
a két osztályban játszhat, s részt vehet e cse­
kély összegekért a milliós nyereségben is. — 
Olyan kecsegtető előnyök ezek, a melyek meg­
érdemlik, hogy minden egyes ember pár írttal 
hozzájáruljon.

Szerkesztői üzenetek.
A nagy kérkedő. Ilyen közleményeknek csak 

a nyílttéri rovatban adhatunk helyet. Szíveskedjék a 
kiadóhivatalhoz fordulni.

Tavasé, ön igy versel:
Megy a gólya 
Megy a fecske ;
Megellik sok 
Tehenecske.

Itt lesz olcsóbb 
A tejecske —
Irta ezt egy 
Keszeg kecske.

Nem, ez nem jó vers.
S. Gy. Budapest. Választ várunk.

Ny il ttó r.)
T kintetes Szántay József urnák.

Helyben.
Tisztelt barátunk !

Megbízásod folytán mai napon megjelen­
tünk ifj. Gily Ede urnái, a »Debreczeni Hírlap« 
szerkesztőjénél, hogy magyarázatot, illetve lo­
vaglás elégtételt kérjünk tőle a D. H. f. hó 9-iki 
számában megjelent s reád nézve sértő czikk 
miatt.

Ifj. Gily Ede ur e czikkért a felelősséget 
elvállalván, felhívtuk őt lovagias elégtétel adás­
ra. Gily Ede ur azonban a lovagias elégtételadást 
ellened állítólag tett feljelentések és gyanúsítá­
sok czimén megtagadta. Az iránti felhívásunkat is 
hogy a lovagias tárgyalások eszközölhetése vé­
gett megbizottait megnevezze, ez utóbbi kíván ­
ságunk folytán megtagadta végül állítólagos vád­
jainak igazolását is.

Ifj. Gily Ede urnák ezen nyilatkozatait mi 
a lovagias elégtételadás jogtalan és oknélküli 
megtagadásának tekintjük s részünkről az ügyet 
a lovagiasság szabályainak megfelelőleg befe­
jezettnek nyilvánítjuk.

Debreczen, 1891. szept. hó 10.
Kuthy Béla Gyula s. k. Benjámin Jenő s. k

Én megtiszteltem ifj. Gily Ede urat azzal, 
hogy kihivattam s eltekintettem attól, hogy 
Polczner Árpád szerkesztő úrral szemben is 
elintézetlen ügye van. Miután engem elég­
tételadás nélkül sértett, holott vele sóba sem­
miféle érintkezésem sem volt : a fentiek alap­
ján Őt, Gily Edét a »D. H.» f. szerkesztőjét gyá­
va, rágalmazónak jelentem ki.

Debreczen, 1895. szept. 10.

Szántay József.

REGÉNY.

Szoszthén története.
— Gáspár Imrétől. — 2.

(Folytatás)
Az életbe n mindenkinek mindénért egy 

meghatározott pillanatban fizetnie kell. Neki 
ma prezentálta a végzet a maga,váltóját.

Mily kínos vergődés, mily őriilétes küzde­
lem volt az, amelyen élőbb még at kellett 
esnie 1

Vagyonbukás volt az első nagy csapás. 
Föl se vette volna; hiszen a munkálkodás ké­
pessége, főként, ha a dicsőség lámpája világit 
hozzá s a csonkitatlan önérzet, ezek pótoljak 
a katasztrális holdeomplexumokat. De a vagyo­
ni bukás után megbukott szerelmében is. Ez 
se hajt mindenkit a halálba ; az író, a költő 
szivét szent fajdalommal tölti el, mely boltig 
sajog, de nem öl a mérgezett hegyű nyíl gyor­
saságával Aztán a becstelenség, némi láisza- 
tos, »sanda gyanú« férkőztek hozzá és jöt­
tek végre kicsiségek, kicsiségek nekünk, az 
élet proletárjainak, mint talán egy ebéd nélkül 
eltöltött nap, egy goromba hitelező, vagy egy 
kifogástalan tisztasága ing-elő hiánya, de meg­
alázó, földig letipró nagy csapások reá nézve, 
ki eddig az életet nem is képzelhető másnak 
mini előkelőnek, fényárban úszónak, nagy­
szerűnek . . .

Nem, valóban nem ment egyszerre a 
nagy, a legutolsó elhatározás végi ehajtása. 
Meg volt arról győződve Szoszthén, hogy vé­
get vet életének, amint az utolsó hold földnek 
a nyakára hág . . .

Az árveré« nap án — ma éppen három 
éve — már oda helyezte az Íróasztalára an­
nak a jóságos arcú öreg asszonyságnak az 
arcképét, melyet fátyollal borított le. Ott feküdt 
egy terjedelmes irat. rajta »Mama«, a jó, az 
áldott Mama koporsójának a kulcsával. Meg­
csókolta százszor is a jóságos vonásokat és 
megcsókolta azt az iratot. Levél volt az. »Ma- 
delaine«-nak címezve. Ez volt menyasszonya, 
akiről tudta, hogy most már nem lehet az övé 
soha! De akkor még hitte, hogy Madeleine, a 
szép fiatal özvegy szere i. — «Váljunk el szép 
asszony», — irta levélben, — »én rossz 
gazda vagyok; maga se jó gazdaasszony; nem

*) E rovatban közlőitekért nem vállal felelős 
aéíet » Szerk.



tudnánk szegények lenni, jobb nekem meghal­
ni Megyek gazdag embernek: olcsón elveszte­
gettem a földemet, megveszem helyette a vég 
telenseget I«

Mikor az anya arcképét maga elé helyez­
te, miknr a búcsúlevelet megírta, felhúzta a 
forgiipisztoly ravaszát és csövét a homlokához 
szoritotta.

Bossusan érezte, hogy nem képes — 
megha'ni . , .

Talán holnap, vagy holnapután ! Mos! 
még van remény, most még lehet élni, gondol 
ta magaban és élt *ovább . . .

Mikor bekövetkezett a többi csapás, ek­
kor a mámort hívta segítségül. — Már itt la­
kott a hónapos szobában, s hírlapoknál dolgo­
zott. — Madelaine rég ssakitolt vele s ó ma­
ga rég tisztában volt vele, hogy meg fog halni. 
Nem tudta mikor, mely napon, de meg fog hal­
ni, meg kell halnia!

Kísérletet tett arra sok komor órában.
Megírta azt a nehány sort, melyben csu­

pán a ház nép^t akarta megkímélni a temet­
kezés zavarától i mivel lelke szelíd volt, b z- 
lo-iiani mindenkit bocsánatáról, megszerezni 
magának mindenki bocsánalát.

A mámort hívta ingatag lelkének segé­
lyére. Ittasan tért haza s erőszakkal belehe­
lyezte, belekénvszerité magát kétségbeesesenek 
eszmekörébe. — Van-e annál könnyebb, mint 
csuggeteg lelkünket feketébe öltöztetni ? A fel 
vont fegyvert ilyenkor számtalanszor a kezébe 
veite s szivéhez, halántakához szoritolta. Nem 
ment, nem ment — é hajnal mindig élőt ta­
lált a vetett ágyon. Ennek a passiv léleknek 
ellenállhatatlan kényszerre van szüksége, hogy 
ilyen nagy útra jegyet válthasson.

Folyt. köv.

VASÚTI MENETREND.
1895. május hó 1-től.

(Egységes vasúti zóna-idő szerint.) 
Debreosenböl In dúl. 

Budapest-felé gyorsvonat reggel 8 ó. 40 p
Budepest—Nagyvárad felé délután 12 ó. 36 p.

> » este 10 ó. 31 p.
P.-Ladány—Nagyvárad felé1) délután 3 ó. 48 p. 

* » minden kedden déli 12 ó.
Csak P.-Ladányig vegyes vonat. 
Szatmár—M.-Sziget felé 
Szatmár—M.-Sziget felé

Csak Szatmárig 
Miskolcz Kassa felé*)
Miskolcz—Kassa felé'j 
Szerencs—S.-A.-U.—Kassa feléd.

este 8 ó. 15 
délután 4 ó. 07 

este 8 ó. — 
éjjel 3 ó. 05 

reggel 5 ó. 15 
reggel 8 ó. 25 

este 8 ó. 05 
4ó. 02

H.-BössörményB.-Szt.-M. felé máv-ról reggel 5 ó. 48 p.
» » vásártérről > 6 ó. 04 p.
» > máv-ról délután 3 ó. 57 p.
> » vásártérről » 4 ó. 10 p.

F.-Abony felé máv-ról reggel 5 ó. 00 p.
» » » vásártérről > 5 ó. 13 p.

Ohat—Kócs—Polgár felé máv-ról d. e. 4 ó. 12 p 
» » vásártérről d. u. 4 ó. 22 p.

Derecske—Nagy-Léta felé 8 ó. r 35 p. és d. u. 4 ó. 17 p. 
*) P.-Ladánytól gyorsvonat.
*) Közvetlen kocsi jun. lö-től szept. 15. Kassára 
*) Közvetlen kocsi Miskolczon át Budapestre.

Használt boros hordók
különféle nagyságban eladók ROSSZÉRT 
JÁNOS-nál Debreczenben (lakása Ho- 
mokkerí 1S5. sz.) ugyanott válogatott

hópehely krumpli
mázsája házhoz szállítva 1 frt 80 kr, 
helyben 1 frt 60 kr, valamint a kővet­
kező fajú

szőllő vesszők:
kadarka, kövidinka, olasz risling, ezre 4 
frt, chasselias croquant és különböző 
muskatályok ezre 6 frt. 364.

délután 1 ó. 50 p. 
v. este 8 ó. 10 p.

5 ó. 45 p.

Sertéspiacz.
Budapest-Kőbanya, 1895. szept. 9.

a) Hizott sertés árak : I. Magyar első rendű 
öreg nehéz (páronkint — 400 klgron felüli súlyban)
36—37—krig. 2. öreg közép (píronként 300—400 klg 
súlyban) 34 —37—krig. 3. Fiatal nehéz (páronkint 320 
klgron felüli aulyban) 50—51—krig. 4. Fiatal közép pá­
ronkint 251—320 klgr, súlyban 50-51 —krig. 6. Fiatal 
könnyű (páronkint 250 klgmig terjedő súlyban) 60.—
51—krig. 11. Magyar szedett: Nehéz (páronkint 280 
kgon felüli súlyban) -.-krig. 7. Közép (páronkint 
220—280 kilgr, súlyban) —-—krig. 8. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) -.-krig - III 
Szerbiai : 9. Nehéz (páronkint 200 klgron felüli súlyban Derecske' 
51—52—krig. 10. Közén (Dáronkint 99.D__ocn v_____ i„

Budapeatre érkezik

a reggel 8 ó. 40 p.-kor ind. gy. 
a déli 12 ó 36 *
az este 10 ó. 31 » > reggel

Bndapeetrtil—Debreosenbe indul

a d u. 3 ó. 47 p.-kor érk. személy v. ieggel 9 ó. 40 p. 
az este 7 ó. 09 p érk. Gyors-vonat d. u. 2 ó. 15 p. 
az éjjel 2 ó. 40 p. » Személy-vonat este 7 ó. 05 p 
a * 2 ó. 40 » » sz. v. (Püspökladányig 9 ó. 15 p.

gy, v. átszállással) este 
Debrecsenboérkesik.

Budapest-Nagyárad felől

N- Vára d-P.» Ladán y 
Gsak P.-Ladánytól 
M.-Sz get—Szatmár felől

Csak Szatmárról 
Kassa-Miskolcz felől1)
Kassa-S.-A-Ujhely—Szerencs felől 
Kassa-Miskolcz felől 
B-Sz-M—H-Böször. felől vásártérre reggel 

* » máv-ra

-krig. 10. Közép (páronkint 220—260 kgr. súly­
ban) ol—52—kri11. Könnyű (páronkint 220 klgig ter­
jedő súlyban) 51—52—krig. Sertés létszám 1895. év 
szept. hó 6. napján volt készletben 27.743 db. 1895
szept. évi hó 7. napján felhajtatott-----darab. 1895.
évi szept, hó 8. napján elszállittatott 52 db. 1895 
évi szept. hó 9. napjára maradt készletbe 27 691 db! 
A hlzott ser,és üzletirányzata : Változatlan.

> > vásártérre
» » máv-ra

F.-Abony felől vásártérre délután 
Füzes-Abony felől r. felöl vásás

m á v.-hoz

délután 3 .6 47 
gyorsvon at este 7 ó. 09 p.

éjjel 7 ó. 41 p 
reggel 2 ó. 40 p- 
reggel 4 ó. 55 p- 

reggel 7 ó. :0 p- 
délután 12 ó. 16 p. 

este 10 ó. 16 p. 
este 7 ó. 45 p. 

reggel 8 ó. 07 p.
déli 12 ó. 21 p. 

este 7 ó. 40 p.
8 ó. 09 p.
9 ó. 17 p.

este
este

Ohat—Kócs—Polgár

6 ó. 35 p 
6Ó.41 p. 
5 ó. 21 p. 

5 ó. 30 p 
5 ó. 30 p.

vásártérre reggel 7 ó. 50 p. 
» m. á. v.-hoz > 3 ó- 18 p.

Nagy-Léta felől r. 7. ó. 25 p, d. u. 3ó. 18 p.

sáról.
’) Közvetlen kocsi Bptről Miskolczon át,
*) Mözvetlen kocsi (jun. 15-től szept. 15.) Kas-

Felelős szerkesztő Polczner Árpád 
Lapkiadó: Erdélyi István.

i (Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

601. sz/1895.

Árverési hirdetmény.
Alulirólt kiküldött végrehajtó az 1881. évi 

IX t-cz. 102. §-a érteimében ezennel közhírré 
•eszi. hogy a debreozeni kir. törvényszék 
18717/1895 számú végzé-e által Sieinberger 
József végrehajtható javára Radoczimer Adolf 
és neje Weisz Pepi ellen 200 frt kr. tőke en­
nek 1894 év november hó 2 napjától számí­
tandó 6c/o kamatai 1/t % váltó díj és eddig 
összesen 54 frt 87 kr, perköltség 4 frt 67 kr, 
hírlap hirdetés követelés erejéig elrendelt ki­
elégítési végrehajlás alkalmával bírúilag felül és 
lefoglalt és 875 frt 14 krra becsült vegyes bol­
ti czikkek, szobai bútorok, termények s egye­
bekből álló ingóságok nyilvános árverés utján 
eladatnak.

Mely árverésnek a 4101/1895 sz. kikül­
dést rendelő végzés folytán a helvszinén vagy 
Köbölkuton alperesek lakásánál leendő eszköz­
lésere 1895-ik szeptember hó 13 napjának dél 
előtt 9 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a 
venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen 
árverésen, az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a ér­
telmében a legtöbbet Ígérőknek becsáron alul 
is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 
1881. évi LX. t-cz. 108. §-ában megállapított 
feltételek szerint lesz kifizetendő.

Egyszersmind azok, kiknek korábbi fog­
lalások az iratokból ki nem lünik, s az elár­
verezendő ingók vételárából ki - légiléséhez tarta­
nak jogot — jogaik érvényesité«ére az 1881. 
évi LX. t.-cz. 111 g-ára figyelmeztetnek.

Kelt Székelyhidon 1895. évi augusz us hó 
21-ik napján.

Ruttkai
kir. bírósági végrehajtó.

Tánezíanitási jelentés!
Van szerencsém a n. é. kö­

zönség b. tudomására hozni 
hogy évek óta fennálló táncz- 
iskolámat

szeptember hó i4-én
megnyitom.

Beiratkozásokat elfogadok 
lakásomon péterfia 980.

A n. é. közönség kegyes 
pártfogását kérve vagyok

teljes tisztelettel
Alföldy Károly

ásó. oki. táncztanitó.

Debreczen sz. kir, város Tanácsától.
7855/1895.

Árverési hirdetmény,
A Debreczen szab. kir. város lulaj- 

dónál képező Nagy-Csere, Haláp, Bánk, 
Nagy-Erdő, külső és belső Guth slb. er­
dőségeken {. 1895-dik évben termett gu- 
bacs mennyiség szedhetésének jogi, a 
városi Tanács 7855/895. számú határo­
zata értelmében árverés ulján kiadatni 
rendelletvén, erről az érdekellek azon 
megjegyzéssel értesittetnek, hogy a szóban 
levő árverés a f. 1895. év szeptember 
hó 17-dikén d. e. 11 órakor Király 
Gyula lanácsnok hivata'os helyiségében 
fog meglartatni.

Debreczen, 1895. szepf. 9.
A városi tanács.
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debreczen nyomdája
1 oon n» . ___________________ ________ ___(FŐTÉR 1888. SZ. A. CSANAK-DRAGOTA-HÁZBAN. (A m. kir. főpostával szemben)

^ijesen loeiendezett könyTrnyomda.
Elvállal mindenféle nyomtatványokat:

takarékpénztári, kereskedelmi
ügyvédi és községi njomtatványokat.

MC Vtd.kl megrend.lesek gjror.sn é. pente.an e.eko.öltetnek -W

KÉSZÍT:
Gyászjelentéseket, báli- és lakodalmi meghívókat.

eljegyzés: kártyákat
TANCHUMttT és ÉTLAPOKAT.

■e

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.'

Viáóki megrendelések ERDÉLYI ISTVÁN nyomdai művezető nevére czimzendök.
-®

I

ízléses kiállítás!
j Jutányos arak

®

Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a

„DEBRECZE II“,
és a szintén elterjedt „DEBRECZENI HÍRADÓ“ is nyomaltk, ajánljuk a helybeli és vidéki 

______________ közönség szives pártfogásába.

®

ízléses kiállítási
Jutányos árak!

_ ----------------------------- - 0
Hirdetések a »DEBRECZEN« czimü lapban a legjutányosabb árak mellett eszközöltetnek.

SZÁMLÁKAT, rovatozott iveket, névjegyeket,

bor- és riim-vignetíeket, falragaszokat,
MINDENNEMŰ KÖRLEVELEKET és ÁRJEGYZÉKEKET.

W Vldek m •árend.leiek gyop.an «■ pontosan e.,közöltéinek Táji

®"

FOLYÓIRATOKÁT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat Ízléses beosztással

jutányos árakon,
Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak

®

XXVII. (Hfolyam.

ElÖflieteei árak
helyben, vagy postán küldve :

Sgész évre . 10 frt — kr
Félévre . . . 5 > — »
Negyedévre. . . 2 » 50 »
8gj hóra 1 » — »

Egye* eeám 4 kr.

á lep irilleoi részét illető minden köz- 
•mény s szerkesztőségbe (Főtér 18i8.es 

bérmentve küldendő

Elbleethetni helyben : 
Telsg^i K. Lajos könyvkeresaedeeében 

és a kiadóhivatalban Kőtár 18X8 ez 
alatt I

Még egyszer a lelkészválj
Ez alatt a ezim alatt a dehrj 

kormánypárt intéző bizottsága egy _ 
tásokkal megtöltött nyomtatványt jj 
zünkhöz, melyet kétségtelenül az éj 
son is szét fog osztani. I

Természetesen, mivel ez idő 4 
más amivel saját czéljait elburkoljl 
le búvik a lelkeszválasztas ruhájáig 
deli Debreczen papválaszló becsület 
inak, hogy ő rá hallgassanak, amit! 
a való ; akit ő ajánl a lesz jó csali 
papnak. 1

Hát kedves atyámfiai, t. pol 
valahogy félre ne engedjetek magaa 
telni. Nem a debreczeni kálvinista I 
Vdt kereső emberekkel van itt dolgl 
a kormánypárttal. 1

Azt pedig jól tudjátok, hogy 1 
párt igeretekben bővelkedik, de t/.i 
.-ára nagyon is szeg-ny. A korul 
csak addig kell az ember míg hasjl 
mert a kormánypárt előtt saját j 
fentartása a fő dolog. ]

Nos, Így van ez a papválasznl 
Nem Szele űrért, annak kitüi 

kardoskodik ma a kormánppárt, 4 
saját ezeljait elérhesse. Szeie urat4 
minden áron papnak, mert tudja I 
az tüskön bokron fogja majd töreki 
giteni. Nem a ti érdeketek parancj 
kormány pártnak, hogy Szelét ide I 
nem a saját maga érdeke. 1

És valóban nem is foglalkozna 
tatványnysl, ha irántatatok való sj 
a debreczeni kálvinista egvliáz irárJ 
telesség érzetünk — ezt nem paraj 

Az irántatok való szeretet 1 
hogy megóvjunk benneteket egy kei 
dáslúl ; az egyház iránt táplált köti 
jünk parancsolja, hogy nagy elődei! 
épített ekkiézsiánkat, ne adjuk oda] 
után leskelődők kezeibe. ]

Mit mondanának elhunyt nal 
pályánkat megfutva, találkozunk vei 
kiválóságban —- ha mi elhagynák I 
sebb édes anyánkat, eklézsiánkat. | 
sorsában, aminöre juttatni akarja I 
kormánypárt hatalmaskodása ? I 

Hogy adhatnánk számot sála 
röl ? 1 j

Hamis próféták azok, kik ma j 
nak ama nyomtatvanynyti ajtóitokul 
sima mint a kígyóé ; hamis és csali

\ „IIEIIIlEC/itiX“ TUíi!
Koszorúk a ravatal

Fekete madár szállt a budai vái 
Szomorú ravatal a budai várba. 
Kis magyar herczegn *k örök ag 
Fekete a város nagy gyásza jelt
De vigasztal mégis mi nagy ía_ 
Hogy a mi halottunk itthon, mii 
S ki élve mienk volt, a miénk r 
Kihűlt magyar szivet magyar fö
S mig a koporsóra hallanak a i 
Koszorúk százával mindenünnen 
Fájó szívvel küldik, köny is rag 
Olyan édes lesz a pihenés alatt-
Hát még ha az irás rajtok magy 
Csókkal boritnók el valamennyit 
S a kis magyar herczeg jó magy 
Tudom én istenem, hogy jobban
Szegény kicsi herczeg. hogyha fi 
S valami csudakép újra miénk 
S a szép koszorúkat ö - 
A távolból jövő idegen beszédet 
Szegény kicsi herczeg nein is , i

Ver

Vidéki megrendelések gyorsan é. ponto.an telje.ittetnek.
0-

Nyomatott a »DEBRECZEN« nyomdájában (Főtér, Csanak-házl828)

Lang Henrik egyházi besz
Mióta a lelkészválasztási küzd 

nak, az ellenfél részéről, tekint-1.y 
vezető férfiak is, keserű szemreha 
lették Mitrovicsot, hogy az »istenié 
He rik egyházi beszedett lefurditot. 
Balogh F. is azt az állítást koc k; 
Lángról, hogy tagadta az Men sze 
tezését, az imádság hatásai.

Mutatványul ime itt közlünk 
házi beszédeiből egy par gyöngyi- 
rövid elmélkedést a politikai szaba 
másikat az imádságról ; barmadika 
bajnokainak sorsáról s végül egy 
gát ; mindezekből a kiszakasztntt 
is meggyőződhetik az olvasó, mit i 
az imádságról h gyan tudott imád 
miként imádta 6 Istenét.


